

中国特色社会主义政治制度 生长于中国土壤

——三论贯彻习近平在全国人大成立60周年大会讲话精神

人民日报评论员

一种政治制度的生长，总是与社会土壤息息相关。扎根所生长的土壤，就会不断吸收养分而茁壮；离开了适宜的土壤，难免“橘生淮北则为枳”。

“中国特色社会主义政治制度之所以行得通、有生命力、有效率，就是因为它是从中国的社会土壤中生长起来的。”习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立60周年大会上提出的这一重要论断，深刻揭示了政治制度形成的社会条件及发展规律，是完善和发展中国政治制度的根本遵循。

不知从何处来，就不知向何处去。近代以来，从太平天国运动、洋务运动、戊戌变法，到君主立宪制、议会制、多党制，中国都经历过、尝试过，但都没有找到正确答案。直到中国共

产党诞生之后，带领人民奋斗实践，才最终确立人民民主专政的国体，确立人民代表大会制度的政体，确立中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度以及基层群众自治制度。显然，中国特色社会主义政治制度，不是凭空产生的，也不是一下子就形成的，而是深刻总结近代以后中国政治生活惨痛教训得出的基本结论，是中国社会100多年激越变革、激荡发展的历史结果，是中国人民翻身作主、掌握自己命运的必然选择。

评价一种政治制度，不能割断历史，亦不能罔顾现实。60年发展历程中，人民代表大会制度不断得到巩固和发展，独具中国特色的政治制度安排，能够有效保证人民的权利和自由，能够有效调节国家政治关系，能够集中

力量办大事，能够有效维护国家独立自主。实践充分证明，人民代表大会制度是符合中国国情和实际、体现社会主义国家性质、保证人民当家作主、保障实现中华民族伟大复兴的好制度。在中国实行人民代表大会制度，是中国人民在人类政治制度史上的伟大创造，为世界政治文明提供了一个新样本。

我们说要有制度自信，就在于中国的历史和社会土壤生长出了适合自己的制度。自信不是自满、自大，而是要不断改革创新，不断推进制度体系完善和发展。怎么完善和发展？最根本的一条，就是必须深深扎根于中国的社会土壤。可以借鉴国外政治文明有益成果，但绝不能放弃中国政治制度的根本；可以虚心学习他人的好东西，但决不能囫囵吞枣、

邯郸学步。否则只会水土不服、画虎不成反类犬，甚至会把国家前途命运葬送掉。只有扎根本国土壤、汲取充沛养分的制度，才是最可靠、也最管用。

“物之不齐，物之情也。”世界上不存在完全相同的政治制度，也不存在适用于一切国家的政治制度模式。设计和发展国家的政治制度，必须注重历史和现实、理论和实践、形式和内容的有机统一。不要想搬来一座政治制度上的“飞来峰”，不要用别国的标准来评价本国的得失，坚定走自己的路，坚持完善和发展中国特色社会主义政治制度，中国人民和中华民族更加幸福美好的未来一定能够创造出来。

新华社北京9月7日电



苏州河沿河桥洞亮了

近来，苏州河江苏路桥的桥洞通道安装了照明灯，夜晚变得亮堂了，行人和骑车者路过桥洞，感觉更安全了。
杨建正 摄影报道

“与家人团聚” 是中秋重点节日

本报讯（记者 范洁）今年中秋节怎么过？9月初，本报联合触动传媒，面向3万名出租车乘客发起调查，结果显示“与家人团聚”仍是中秋节的重点节日，但受时间、距离限制，有四成受访者放弃回家团聚。

伴随近年“洋节热”，传统节日屡受冲击。然而，蕴含“美满团圆”寓意的中秋“节味儿”正酣，仍是市民心中不可替代的节日。

面对“你心目中的中秋是怎样的节日”提问，64.4%的受访者认为“中秋具有浓郁的文化气息”，并且“应该与家人度过”。另外，22.9%选择“就是一个小长假”，12.7%则认为中秋节“就是一个以消费为主导的节日”。

调查中，54.3%选择“中秋节与家人团聚”，但仍有不少受访者坦言“中秋节3天假期太短”“回家路上太折腾”，更倾向等到“十一”国庆节时再与家人团聚。

难得3天假期，在外也不该虚度。超过四成“放弃回家”的受访者中，54.1%选择利用节假日“多休息”“养精蓄锐”，45.9%则决定“趁节日出门旅游”。

“与去年相比，今年中秋你家月饼有何变化？”调查显示，只有17.7%的受访者认为“比去年多”，32.0%选择“跟去年差不多”，50.3%的市民明显感觉“比去年少”。

赏月也是传统习俗，不过，只有18.9%的受访者“会专程找个地方赏月”，更多的是“不会特意观赏中秋节的月亮”，而选择“在家里或是附近赏月”或“在路上时抬头看一下”。

中秋时节申城难闻桂花香

近期气温偏高抑制了花芽萌发

本报讯（记者 陈浩）8月25日，本报社会新闻版《申城凉夏 桂花早发》一文报道了今年桂花在处暑后第一天即开花的现象，这是园林专家郭志星做植物“物候”观察记录35年来发现的最早花期。当人们期盼在中秋赏月能闻到桂花飘香时，不料剧情“先扬后抑”，到了中秋节的节骨眼上，桂花却“缺席”了。郭志星表示，“气温偏高抑制了花芽萌发，所以今年中秋桂花不会大规模盛开，局部零星小花构不成香飘申城的浓郁气氛，十分遗憾”。

最近，不少读者致电本报反映，为啥难闻桂花香？“中秋节期间桂花会开花吗？”昨天，记者联系园林专家郭志星。郭志星表示，这几天他跑了不少地方，特别去上海植物园观察了园内近8000株桂花，并到桂林公园这一上海桂花汇集之地观察花情，看到许多枝头上桂花花芽膨大，蓄势待发，但就是没开放。只有少数小花香味极淡，没有“气势”。“今年中秋期间桂花应该不会大规模盛开，难闻丹桂飘香。”

为什么今年桂花开得太早，到了中秋反而不开了呢？郭志星认为，“天有不测风云”，近期温度偏高，抑制了开花。他说，桂花萌出花芽要24-28摄氏度左右的“低温”，超过30摄氏度，花芽萌发就会被抑制。今年桂花35年来最早开花，也是“凉夏”催生的，七八月份最高气温为36.6摄氏度，没有超过37摄氏度，而且三伏天以34-35摄氏度为主，雨水偏多，最奇的是大伏中出现23摄氏度罕见的低气温，一冷一湿，符合桂花萌发花芽要求，且8

月竟无一次台风光顾，更保护了桂花花芽，“凉夏”把桂花“忽悠”得以为到了秋天，所以在未出伏时就萌出了花芽，并在8月24日成批在公园、绿地开放，开的是早黄银桂，很香，成就了夏天开桂花的奇迹。

谁知天气变幻莫测，此后暴雨连连，闪电轰鸣，接着气温回升很快，一直从28摄氏度攀到了近期的31-32摄氏度。“那什么时候能开呢？”记者问。他分析，如果气温在25摄氏度维持一段时间，再“闷”一下，会随时有桂花蒸奇观。估计在9月中旬或下旬，温度再适时“下潜”，就能持续大片开花。

温度、光照和水分是植物开花结果的“钥匙”。近几年桂花开花一直诡异多变，就缘于此。去年10月3日桂花大开，但一下大雨就偃旗息鼓，10日再开，东开一处，西开一处，呈不平均开放。